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Aufgabe 1:

In der Vorlesung haben wir bewiesen, dafl jede von einem Biichiautomaten erkannte
Sprache der Form U,ep Wy, Wy ist (qo ist der Anfangszustand und F' die Akzep-
tanzmenge des Automaten). Zeigen Sie die Riickrichtung, das heift, fiir jede Sprache
L C A" der Form £ = U, U,V¥ wobei U;, V; C A” reguldr, existiert ein endlicher

Biichiautomat B sodaB £L(B) = L.

Aufgabe 2: [Regulire und w-regulire Sprachen]

Sei V eine regulare und L eine w-reguldre Sprache. Zeigen sie, dafl V- L eine w-
reguldre Sprache ist.

Aufgabe 3: [¢-Transitionen]

Seien in einem Biichiautomaten auch unsichtbare e-Transitionen erlaubt, also Tran-
sitionen, die nichts zur erkannten Sprache beitragen. Beweisen sie, daf} die so verall-
gemeinerten Biichiautomaten keine zusdtzliche Ausdrucksméchtigkeit besitzen, das
heiflt, die Klasse der erkannten Sprachen vergréfiert sich durch e-Transitionen nicht.



